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Táto mclavcdná štúdia (o melagcogralli pozri Mičian 1995a) nadväzuje na nie
ktoré predchádzajúce práce autora (napr. Mičian 1971, 1983a, b, 1988, 1993, 1995 b, 
c, 1996a, b, 1998a, b, c). Kým názor na systém lyzickogeografických vied autor od 
roku 1971 nemení, podstatne prepracoval systém humtínnogcografických vied, a tým 
vlastne systém geografických vied ako celok.

Z viacerých impulzov k zmenám predchádzajúcich systémov geografických vied 
uvádzame aspoň dva: štúdiu Kollára (1992) o sociálnej geografii, bohato čeipajúcu 
najmä z anglicky písanej literatúry a knihu de Blija a Mullera (1993), v ktorej autori 
na str. 4 prezentujú svoju predstavu systému geografických vied. Aj keď s týmto 
systémom autor tohto príspevku môže súhlasiť len ťažJco, predsa z neho získal cenné 
podnety.

* Katedra fyzickej geografie a geoekologie PrírF UK, Mlynská dolina 1, 842 15 Bratislava
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SYSTEM GEOGRAFICKÝCH VIED

Tento systém je znázornený na obr. la, b a nepotrebuje dlhý komentár. Predsa sa 
žiada upozorniť na niektoré skutočnosti. Kollár (1992) uvádza tri zásadné názorové 
rozdiely na postavenie sociálnej geografie. Z týchto troch koncepcií preferujeme 
dmhú, v ktorej sociálna geografia figumje ako samostatná disciplína, ale v rámci 
humánnej geografie. Z autorov, ktorí podporujú tento názor, uvedieme aspoň John- 
stona (1983).

Kollár (1992, p. 150) píše: "... Je nesporné, že sociálna geografia si získala pevné 
miesto v systéme geogrď'ických vied a nachádza sa na rovnakom hierarchickom 
stupni ako ekonomická geografia."

V našom systéme však sociálna geografia stojí vyššie o Jeden stupeň, čo Je pocho
piteľné, lebo má oveľa zložitejšiu vnútornú štmktúru ako geografia ekonomická.

Ukázalo sa vhodné zaviesť pomyselný priestor vzájomného prieniku fyzickej a 
humánnej geografie a situovať do neho tri disciplíny, pri ktorých nemožno abstraho
vať od prírodného prostredia. Inžinierska geografia sa tu chápe ako disciplína orien
tovaná na prírodno-technické, resp. geo-technické systémy. Ide teda o štúdium vplyvu 
technického diela na živomé prostredie a naopak. "Najčerstvejšími" príkladmi inži- 
niersko-geografických štúdií sú interdisciplinárne diela Triznu et al. (1997, 1998), na 
vytvorení ktorých sa podieľala významná časť pracovníkov Geografickej sekcie PrírF 
UK v Braúslave. Tremboš a Minár (1996) publikovali ešte osobitne metódy multikrí- 
teriálneho hodnotenia v procese EIA. Na Geografickom ústave SAV sa inžiniersko- 
geografickou prohlematikou zaoberali Lehotský et al. (1989).

Je významné, že uvedená sekcia schválila novú - predbežne voliteľnú - prednášku 
"Inžinierska geografia", a to od školského roka 1999/2000.

Už spomenutý systém, presnejšie súhor geografických vied, ktorý prezentovala 
uvedená dvojica autorov - de Blij a Muller (1993, p. 4), sa nám Javí ako logicky 
nedostatočne konzistentný. Napr. na jednej úrovni a v grafickej schéme aj vedľa seba 
vidíme disciplíny (polia): Urban Geography, Bchavioral Geography a Historical 
Geography. Na prvý pohľad Je evidentné, že ide o nehomogénny rad, lebo všetky tri 
polia sú vyčlenené podľa rôznych kritérií. Osobitne sa "vymyká" historická geogra
fia, lebo sa nevyčleňuje podľa objektu, resp. predmetu štúdia, ale podľa času. Na 
základe logiky je historická geografia empirická časť integrálnej geografie, sledujú
ca zvolený región vo zvolenom časovom období minulosti, o ktorom máme ešte 
historické pramene.

Keď sledujeme do minulosti objekt, resp. predmet komplexnej fyzickej geografie 
- geoekológie a dostaneme sa až do doby, kedy človek ešte neexistoval, prejdeme do 
paleogeografie, ktorú však realizujú hlavne geológovia.

Keď empirickú časť integrálnej geografie "predlžujeme" do budúcnosti, máme do 
činenia s geografickou prognózou spojenou s problemaúkou regionálneho rozvoja - 
regional development, čo považujeme pre geografiu za zaujímavejšie a plodnejšie 
ako úvahy o trvalo udržateľnom rozvoji, resp. živote, ktoré sú ladené prevažne bio- 
ekologicky, a teda sa orientujú hlavne na biotu, ktorá neriadi vývoj krajiny, ale skôr 
Je manipulovaná. Navyše metódy geografickej prognózy sú už dávno známe a dobre 
prepracované. Skutočnosť, že len málo geografov venuje pozornosť geografickým 
prognózam nie Je chybou metód ich získavania.



Obr. la.
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Obr. Ib. Vnútorná štruktúra disciplín znázornených kruhom.
TMJ - teoreticko-metodické jadro príslušnej disciplíny, E - empirická časť, t.j. štúdium konkrétneho 
teritória (akvatória), A - aplikácia poznatkov pre prax.

Obr, Ic. Vnútorná štruktúra integrálnej (komplexnej) geografie, historická geografia, paleogeogra-
fia a geografická prognóza.

Obr. la. Zjednodušený systém geografických vied.
GE - geoekológia = komplexná fyzická geografia = náuka o krajine, AG - komplexná anorganická 
geografia = fyziogeografia, RG - (komplexná) biogeografia, L - litogeografia, M - morfogeografia, 
K - klimageografia, H - hydrogeografia, P - pedogeografia, V - vegetačná geografia (fytogeografia 
v geografickom zmysle), Z - zoogeografia (v geografickom zmysle), IG - inžinierska geografia, GR
- geografia rekreácie a cestovného ruchu, MD - medicínska geografia, EG - ekonomická geografia, 
P - geografia priemyslu, A - agrogeografia, L - geografia lesného hospodárstva, DG - demogeogra- 
fia, SI - geografia sídel, PO - politická geografia, KU - geografia kultúry (cultural geography), 1 - 
štúdium kultúrnej krajiny (cultural landscape) - "odtlačok" (imprint) kultúry na území, 2 - ekológia 
kultúry (cultural ecology) - vzájomné vzťahy medzi kultúrou a prírodou, 3 - ohniská kultúry 
(culture hearths) - zdrojové oblasti civilizácie, 4 - difúzia kultúry (cultural diffusion) - šírenie sa 
inovácií a myšlienok v priestore [členenie KU na 1 - 4 je podľa de Blija a Mullera (1993, p. ,3)), SO
- sociálna geografia, KHG - komplexná humánna geografia, IKG - integrálna, komplexná geogra
fia, TG - teoretická geografia. Met. G - metodológia geografie, HGM - história geografického 
myslenia, MEGE - metageografia.
Zdôraznenie: regionálnu geografiu vidíme v empirickej časti integrálnej (komplexnej) geografie. 
Poznámka: paleogeografii! možno situovať aj "za" GE.
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SYSTEM FYZICKOGEOGRAFICKYCH VIED

Náš systém fyzickogeografických vied (= SFGV) sme prvý raz publikovali v roku 
1971 (Mičian 1971). Od tej doby ho nebolo treba korigovať. Naopak - systémy 
viacerých autorov sa mu začali podobať, resp. ho úplne prebrali.

Drdoš (1973) publikoval v podstate rovnaký SFGV, len namiesto litogeografie 
zaradil regionálnu geológiu, čo je asi nedorozumenie. Lauko (1982), resp. Bašovský 
a Lauko (1990) majú rovnaký systém ako Mičian (1971) s tým vylepšením, že medzi 
analytické fyzickogeografické disciplíny a komplexnú fyzickú geografiu "vložili" 
komplexnú anorganickú geografiu - našu fyziogeografiu a komplexnú biogeografia, 
čo je poziu'vne.

Ukazuje sa, že na náš SFGV reagoval aj tím českých geografov (Kuhnlová et al. 
1989), keď do prírodovedeckej vetvy geografie zaradili geografiu biosféry, čo je 
evidentne naša litogeografia, ktorej sme venovali samostatnú štúdiu (Mičian a Bizu- 
bová 1993).

Z nemeckých autorov má k nášmu SFGV veľmi blízko napr. Billwitz (1985, p. 
66, obr. 2 ). Pre zaujímavosť úmyselne v rovnakom grafickom znázornení pripájame 
náš SFGV, prvý raz publikovaný v roku 1971. Na obrázJcu 3 je však zmodernizovaný 
v tom zmysle, že namiesto komplexnej fyzickej geografie sme použili modernejší 
termín geoekológia a prijali sme aj variantnú koncepciu, na ktorú upozornil už Bill
witz (1985) a neskôr Drdoš (1996). Podľa toho geoekológiu považujeme síce za 
synonymum komplexnej fyzickej geografie, ale pripúšťame aj alternatívnu koncep
ciu, ktorá prekračuje rámec fyzickej geografie. Podľa nej geoekológia môže vystupo
vať aj ako problémová orientácia (Billwitz 1985), resp. aj ako interdisciplinárny 
výskumný program (Drdoš 1996).

Obr. 2. Grafické znázornenie (všeobecnej) fyzickej geografie podľa Billwitza (1985, p. 66).
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Táto možnosť tolerantného variantného chápania termínu geoekológia "chráni" 
názov "Katedra fyzickej geografie a geoekológie" pred otázkami typu: prečo sa pri
dalo k pôvodnému názvu: "Katedra fyzickej geografie" slovo "geoekológia", keď táto 
tvorí centrálnu súčasť fyzickej geografie?

Obr. 3. Grafické znázornenie systému fyzickogeografických vied podľa Mičiana (1971).

KRAJINNÁ EKOLÓGIA

Na tomto mieste považujeme za relevantné uviesť niektoré konštatovania o sa
motnej ekológii.

Schreiber (1989, p. 23) píše: "Up until the 1970s, ecology was regarded as a 
subdiscipline of biology ... More recently however, (cf. Ellenberg 1977, Ellenberg et 
al. 1986, and others) ecosystem research has given a new dimension to ecology by 
the intensified and integrated study of abiotic processes, specifically matéria! cycles 
and energy flows. Thus, ecology is firmly established both in the biological Sciences 
and in the geosciences." O niečo ďalej Schreiber (1989, p. 23) uzatvára: "Thus eco
logy has emerged from biology and has become a new interdiscipline, combining 
parts of biology as well as parts of different geosciences."

Keď nemecký geograf a ekológ Troll v roku 1939 uviedol do literatúry slovné 
spojenie krajinná ekológia (Landschaftsokologie) - mimochodom nie najšťastnejšie - 
a neskôr špecifikoval jeho obsah (napr. Troll 1968), tak ten istý autor od konca 
60-tych rokov (napr. Troll 1968, 1970, 1972) začal používať nový teimín geoekoló
gia (geoecology) ako synonymum pre krajinnú ekológiu, a to v anglicky písaných 
textoch. Podľa Schreibera (1989, p. 27) Troll predpokladal, že novoutvorené slovo - 
geoekológia - bude lepšie vyhovovať anglo-americkému jazykovému citu a bude
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ľahšie akceptovateľné. Avšak vývoj v rámci lALE (International Association for 
Landscape Ecology) šiel iným smerom.

Leser (1991, p. 46) píše, že s Trollovým prekladom termínu "Landschaftsôkolo- 
gie" ako "geoecology" vznikli komplikácie. Jedna z nich je podmienená časovo, lebo 
práve v tej dobe (1970), žiaľ, sa začala silná špecializácia vied, ktoré sa rozčlenili na 
hiovedy a geovedy.

V krajinnej ekológii sa to premietlo tak, že v jej prírodovedných častiach sa 
začalo bádať na jednej strane intenzívnejšie biologicky a na druhej intenzívnejšie 
geovedne.

V súvislosti s tým Leser (1981) začal rozlišovať v rámci krajinnej ekológie dvoji
cu termínov: bioekológia a geoekológia. (V tomto prípade "krajinná ekológia" a 
"geoekológia" už nie sú synonymá - ako u Trolla).

Tento vývoj v geografii nemecky hovoriacich krajín nepodporovali všetci geogra
fi. I napriek tomu v roku 1977 na Zjazde nemeckých geografov Linke a Eiolka 
(1978) už považovali geoekológiu za abiotickú časť (odvetvie) a bioekológiu za bio
tickú časť (odvetvie) krajinnej ekológie.

Leser (1991, p. 137) poukazuje na to, že vo výskumnej praxi, vo výskumných 
ústavoch a na vysokých školách vznikol úzus, že "geos" (abiotické komponenty a 
abiosystémy) a "bios" (biotické komponenty a biosystémy) sa skúmajú relatívne 
separátne. Uznávajú sa síce ich podstatné funkcionálně vzťahy, ale študujú sa len 
z perspektívy vlastného odboru. Preto sa robia na jednej strane viac geoekologicky 
orientované výskumy, na strane druhej zasa viac orientovane' bioekologicky. Táto 
realita výskumnej praxe a jej označenie ako geoekológia a bioekológia nemá nič 
spoločné s umelým rozdeľovaním v skutočnosti súvisiacich problémov. Temúnolo- 
gické vyjadrenie má len zdôrazniť, kde leží odborné ťažisko prístupu, metodiky a 
výsledkov. (Leser 1991, P- L37).

Štúdium Lcserových prác (1984, 1991) ukazuje, že geoekológia a bioekológia sa 
nemusia striktne orientovať iba na abiosystémy, resp. len na biosystémy. Pozri obr. 4.

Po preštudovaní obrázka a príslušného textu k nemu môžeme uviesť Leserove 
definície oboch predmetných vedných oblastí.

"Geoôkologie ist die Nachbarwissenschaft der Bioôkologie und beschäftigt sich - 
aus geographisch-geowissenschaftlicher Sicht - mit dem Landschaltshaushalt in sei- 
ner räumlichen Ausprägung. Gegenstand der Geoôkologie ist das - Geoôkosystem. 
Das Geoôkosystem stellt die Eunktionseinheit eines reál vorhandenen Ausschnitts 
der Geobiosphäre dar, der als Geoôkotop bezeiehnet wird, in welchem cin sich selbst 
regulierendes Wirkungsgelúge abiotischer und darauf eigenstellter biotischen Eakto- 
ren räumlich manifestiert ist, das ein stets offenes stoffliches und energetisches Sys
tem mit einem dynamischen Gleichgewicht repräsentiert." (Leser 1991, P- 47).

Žiada sa vysvetliť, čo presne znamená kľúčové slovo v definícii - der Haushalt. 
V bežnom preklade znamená buď domácnosť alebo štátny rozpočet. V prenesenom 
zmysle ide o hospodárenie. Der Landschaftshaushalt potom znamená "hospodárenie" 
prírodnej časti reálnej krajiny s látkami a energiou. Ide teda o štúdium procesov, t.j. 
kolobehu alebo tokov látok, energie a informácie. Môžeme tiež povedať, že ide 
vlastne o štúdium dynamiky fyzickogeografických komplexov reálnej krajiny a o prie
storovú diferenciáciu tejto dynamiky.
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Obr. 4. Bioekosystém a geoekosystém - pole posobnosti prekračujúce čiastkové modely krajinného 
ekosystému. (Leser 1991, p. 139). Keď bioekológia a geoekológia zanechajú svoje vlastné odborné 
perspektivy a pričlenia si geovedný alebo biovedný aspekt, potom sa rozšíri štúdium biosystému na 
bioekosystém a štúdium geosystému na geoekosystém. (Leser 1991, p. 139). (Geoekológia je tu 
akoby v "širšom" ponímaní - teda v podstate ako komplexná fyzická geografia - L. M.).

"Bioôkologie: Die Nachbarwissenschaft - der Geoôkologie, die sich mit dem 
System Leben-Umwelt aus biologischer Sicht beschäftigt. Gegenstand der Bioôkolo
gie ist vor allem das - Bioôkosystem." (Leser 1991, p. 138).

Geoekológia spolu s bioekológiou "vstupujú" do krajinnej ekológie, ako to vidno 
na obr. 5.

Z obr. 5 vidno, že antroposystémy, resp. antropotopy nie sú "obsadené" žiadnou 
vednou oblasťou. Podľa nášho názom na ne by sa mala orientovať humánna ekológia 
a (komplexná) humánna geografia, pozri obr. 6.

Pripomíname, že v uvedených koncepciách je geoekológia podstatne užšia ako 
krajinná ekológia. Niektorí autori však dodnes zastávajú Trollovu koncepciu, že 
krajinná ekológia a geoekológia sú synonymá. Majú na to právo. Treba to však jasne 
formulovať a podložiť argumentmi.

Na základe uvedeného si dovoľujeme podať našu inovovaná definíciu krajinnej 
ekológie.
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Obr. 5. Krajinná ekológia, bioekológia, geoekológia, ako aj ich "ekologické" objekty. (Leser 1991, 
p. 182). Obrázok má zvýrazniť vysoké požiadavky krajinnoekologického výskumu vo vede i praxi. 
".Skutočne holisticko-integratívne .štúdium krajiny vyžaduje začlenenie aj anlroposystému, klorý je 
reprezentovaný početnými tu neznázornenými subsystémami. Každé položenie ťažiska na jeden 
z hlavných subsystémov ... odvádza od celostného prístupu ku krajine a tým od jej komplexnej 
reality" (Leser 1991, p. 182). (Geoekológia je tu akoby v "užšom" ponímaní - pozri Linke a Fiolka 
(1978), resp. tu predstavuje našu fyziogeografiu - L. M.).

Krajinná ekológia Je imdlidisciplináma vedná oblasť, študujúca zákonitosti vzni
ku, vývoja, správania a priestorovej organizácie prírodných teritoriálnych (akvato- 
riálnych) jednotiek ako celostných systémov, pri štúdiu ktorých sa usiluje o inte
gráciu výsledkov geoekologického, bioekologického, humánnoekologického a hu- 
mánnogeografického prístupu.

Osobiliie zdôrazňujeme, že "čisto" alebo prevažne prírodovedná orientácia krajin
nej ekológie - najmä pre praktické účely - už dnes nepostačuje.

Takto široko chápaná krajinná ekológia sa dosť približuje k modernej regionálnej 
geografii. Bolo by mimoriadne plodne, keby sa výsledky krajinnej ekológie integro
vali do rcgionálnogeografických syntéz.
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Obr. 6. Krajinná ekológia a vedné oblasti, ktoré do nej "vstiipiijii". V rámci krajinnej ekológie sa 
integrujú, resp. mali by .sa integrovať výsledky výskumu geoekológie, bioekológie, humánnej eko
lógie a (komplexnej) humánnej geografie (Mičian 199.‘ic, 1996b). Graficky sme napodobnili Lese- 
rov obrázok. Nn našom obrázku sa geoekológia chápe "širšie" - teda ako komplexná fyzická 
geografia.

GEOEKOLOGIA

Už z vyššie uvedeného plynie, že ob.sah termínu "geoekológia" sa ehápe rôzne. 
V nasledujúcom texte ukážeme jeho rôzne interpretácie aj s variantným riešením.

1. Podlá Trolla (napr. 1970) krajinná ekológia - v jeho ponímaní - a geoekológia 
sú synonymá. Na základe dálšieho vývoja krajinnej ekológie i geoekológie tento 
názor možno považovať za prekonaný. Niektorí autori ho zastávajú dodnes, len near
gumentujú prečo.

2. Geoekológia je len časť (odvetvie) krajinnej ekológie, orientovaná na abiokom- 
plexy. Bioekológia sa zasa orientuje na biokomplexy (napr. Pinke a Fiolka 1978). Ide 
o príliš striktné, akoby "úzke" chápanie geoekológie i bioekológie.

3. Leserove (1991) chápanie geoekológie a bioekológie je tolerantnejšie, nie je 
také striktné ako v bode 2. U Lesera ide o geoekológiu (i bioekológiu) akoby v šir
šom ponímaní, keď objektom geoekológie je geoekosystém. Ťažisko geoekológie je
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síce vo výskume abiotickej časti objektu, ale do potrebnej miery sa berie do úvahy aj 
"bios", lebo je integrálnou súčasťou študovaného systému.

4. Billwitz (1985) interpretuje obsah geoekológie variantne: na jednej strane ju 
považuje v podstate za synonymum komplexnej fyzickej geografie, ktorej objektom sú 
fyzickogeograíické komplexy (geosystémy, geoekosystémy atď.) obsahujúce aj bio
tu. (Túto však geoekológia neštuduje tak hlboko ako bioekológia, čo je prirodzené). 
Preto citovaný autor geoekológiu považuje súčasne za jadro všeobecnej fyzickej geo
grafie.

Na strane druhej Billwitz predpokladá jej ďalší rozvoj aj na kooperatívnej problé- 
movo orientovanej báze. Zdá sa, že toto "rozdvojené" Billwitzovo stanovisko do istej 
miery harmonizuje s informáciou Drdoša (1996, p. 188), z ktorej plynie, že geoeko
lógia sa môže ponímať ako geografická disciplína, ale aj ako interdisciplinárny vý
skumný program.

5. Neumeister (1988) vidí geoekológiu ako štúdium geovedných aspektov ekoló
gie, ale ľ rámci ekológie.

6. Možno usudzovať (autor mal k dispozícii iba anotáciu knihy), že Hugget (1995) 
chápe geoekológiu ako vednú oblasť orientovanú viac bioekologicky. Toto "obráte
né" stanovisko vzhľadom na ncmecko-švajčiarsku literátům svedčí o tom, že Hugget 
ju buď nepozná, alebo ju ignomje.

Možno konštatovať, že koncepcie uveďené pod bodmi 3, 4 a 5 nie sú principiálne 
odlišné a v teréne sa realizujú prakticky rovnako. Billwitzova štúdia však - na rozďiel 
od Ncumeistra - explicitne synonymizuje geoekológiu s komplexnou fyzickou geo
grafiou, a teda ju logicky dáva do centra systému všeobecnej fyzickej geografie (obr. 
2). '

Toto isté robia v Poľsku Kondracki a Richling (1996) a na Slovensku autor tejto 
štúdie (Mičian 1996b).

Súčasne pripúšťame aj alternatívnu koncepciu geoekológie, ktorá prekračuje rá
mec fyzickej geografie. Podľa nej geoekológia vystupuje ako problémová orientácia 
(Billwitz 1985), resp. ako interdisciplinárny výskumný program (Drdoš 1996).

Koncepcia geoekológie podľa bodu 2 je v rozpore s drvivou väčšinou interpretácií 
fyzickej ga:)grafie, podľa ktorých objekt výskumu fyzickej geografie obsahuje aj 
"bios". Takto úzko chápaná geoekológia - s úplným abstrahovaním od "bios" - by 
mohla byť synonymom fyziogeografie alebo komplexnej anorganickej geografie 
podlá Bašovského a Lauka (1990). Avšak aj termín "fyziogeografia" sa v literatúre 
interpretuje rôzne.

Nakoniec zdôrazňujeme (ak neberieme do úvahy Trollov názor), že geoekológia 
v ľubovoľnom ponímaní a zaraďovaní je podstatne užšia ako krajinná ekológia, lebo 
je iba jednou z vedných disciplín či vedných oblastí, ktoré do krajinnej ekológie 
"vstupujú".

Tento príspevok vznikol v rámci riešenia vedeckého projektu VEGA č. 1/5262/98.
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Ľudovít Mičian

GEOGRAPHY, PHYSICAL GEOGRAPHY, LANDSCAPE ECOLOGY, 
GEOECOLOGY: INTERPRETATION AND EUNCTIONS

The author presents his ovvn nevv alternatíve of the systém of geographical and physical/geo
graphical Sciences. Sociál geography along with economic geography is classified as part of human 
geography. Also the disciplines situated within the overlapping space of physical and human 
geography are distinguished.

The systém of physical/geographical Sciences has not been principally changed since 1971, 
oniy its core, complex physical geography, was denoted geoecology in accord with other authors.

The author also presents nevv definition of landscape ecology which vvidens its originál inter
pretation in the sense of náture science by the entry of human ecology and a complex human 
geography. This interpretation has dravvn landscape ecology closer to modem regional geography. 
Integration of the results of landscape ecology into regional/geographical synthesis would be ideál.

Then he demonstrates that there exist a minimum six interpretations and their numerous vari- 
ations of the term geoecology. The author's proper attitudc is quoted. In his opinion geoecology is 
a substantially narrower scientific field Ihan landscape ccology. It concentrates on abiotic com- 
plexes of the reál landscape, and espccially their Nalurhaushall or their dynamics and natural 
processes. However, it partially lakes into consideration also biotic components. In this sen.se it is a 
synonym of complex physical geography (see also Billwitz 1985, Kondracki and Richling 1996, 
Mičian 1996), He admits also an alternatíve interpretation of geoecology as a cooperating problém 
orientation (Billwitz 1985) or as an interdisciplinary research programme (Drdoš 1996).

In any čase, modem interpretation of geoecology is narrower than landscape ecology. Some 
authors though, do not abandon the originál attitude of Troll (for instance 1970) asserting that 
landscape ecology and geoecology are synonyms.

Fig. la. Simplified systém of geographical Sciences (Mičian 1999).
GE - geoecology = complex physical geography = landscape science, AG - complex 
anorganic geography = physiogeography, BG - (complex) physical geography, L - lithoge- 
ography, M - morphogeography, K - climageography, H - hydrogeography, P - pedogeog- 
raphy, V - vegetation geography (phytogeography from geographical point of view), Z - 
z.oogeography (from geographical point of vicvvl, IG - engineering geography, GR - geo
graphy of the recreation and tourism, MD - medical geography, EG - economic geography, 
P - industrial geography, A - agrogeography, L - geography of forest economy, DG - 
demogeography, SI - geography of settlements, PO - political geography, KU - cultural 
geography (division of the KU - 1 - 4 - aceording to Blij de, Muller 1993, p. 5), 1 - studies 
of the cultural landscape (the imprint of a culture úpon the land), 2 - cultural ecology (the 
interrelalionships betvvecn culture and náture), 3 - culture hearths (the source areas of 
civilizations), 4 - cultural diffusion (the movement of innovations and ideas from plače to 
plače), SO - sociál geography, KHG - complex human geography, IKG - integrál, complex 
geography, TG - theoretical geography. Met. G - methodology of geography, HGM - 
history of the geographical thinking, MEGE - metageography.

Fig. Ib. Inner structure of the disciplines represented by circle.
TMJ - theoretical-methodological core of the disciplíne, E - empirical part - the study of the 
conerete territorium or aquatorium, A - applied part for pracúce.

Fig. Ic. Inner structure of integrál (comprehensive) geography, historical geography, and paleogeo- 
graphy. Regional geography is situated in the E of the integrál geography. Historical 
geography and paleogeography - in the past, prognosis - in the future. We can paleo- 
geography see also "behind" GE.

Fig. 2. The scheme of (generál) physical geography in the meaning of Billwitz, 1985, p. 66.
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Fig. 3. The scheme of the physical geographical science systém in the meaning of Mičian. The 
systém was firstly published in 1971 (except the scheme). (The way of scheme framing is 
the same as the one of Billwitz).

Fig. 4. Bioecosystem and geoecosystem - the field of study surpassing the partial models of the 
landscape ecosystem. (Leser 1991, p. 139). If bioecology and geoecology leave its profes- 
sional perspeclives behind and acquire the aspects of geo-sciences or bio-scicnces, the 
biosystem can bc replaced with bioecosystem and in the plače of geosystcm the geoecosys- 
lem can be studied (Leser 1991, p. 139). (Note of the author : The broad meaning of the 
term "geoecology" is considered. In this čase geoecology = complex physical geography).

Fig. 5. Landscape ecology, bioecology, geoecology and their "ecological" objccts. (Leser 1991, 
p.l82). The goal of the figuře is to point up the pretentious demands of the landscape 
ecological research in science as well as in pracúce. Thus, to approach the study of the 
landscape in a holistic - integrative way, it is necessary to associate the anthroposystem that 
is represented by many subsystems (omitted in the figuře). To prefer any of the main 
subsystems in the study of the landscape results in the departure from the holistic approach 
to the landscape and from its complex reality. (Leser 1991, p. 182). (Note of the author: 
The narrow sense of the term "geoecology" is taken into consideration).

Fig. 6. Landscape ecology and the integrated disciplines. There should be integrated the results of 
geoecology, bioecology, human ecology and (complex) human geography in the frame of 
landscape ecology (Mičian 1995c, 1996b). '

Translated by the author




